日日

口口

我国首个自主研发"慧眼"植物病虫害智能监测预警系统发布

记者从中国科学院空天信息创新研究院获悉,目前在浙江杭州举行的第五届植被病虫害遥感大会上,中国科学院空天信息创新研究院、杭州电子科技大学、杭州中科空天数字研究院、安徽大学联合发布了我国首个自主研发的"慧眼"天空地植物病虫害智能监测预警系统。该系统通过人工智能监测预警系统。该系统通过人工智能技术、空天信息与植物保护领域关键国产检测器件缺乏、地理空间信息未能有效利用的现状,为智慧植保提供国产化关键技术,推动我国病虫害监测预警进人数智化时代。

此次发布的"慧眼"系统集成 了近地智能原位探测、低空智能遥 感监测以及大范围智能监测预警等多项技术,克服了传统植物保护调查测报技术田间调查识别难、低空监测精度低、区域预警能力弱等行业痛点。

在近地尺度上,自主研发了融合图谱信息和人工智能检测算法的芯片级病虫害智能检测装置,实现了适应实际植保场景的病虫害快速精准检测;

在地块尺度上,开发了低空病 虫害巡检专用无人机遥感整体解 决方案,实现地块级病虫害智能遥 感的动态监测与高效管理;

在区域尺度上,构建了基于遥感、气象、植保等信息的"全球-洲际-全国-热点区域"多尺度病虫害

监测与预警技术体系,实现了农林草20余种重大病虫害多尺度动态监测预警,为全球病虫害的前哨预警提供了有力的科技支撑,有利于推动被动防控向主动预防转变。

"慧眼"系统的成功研发和应用意味着由人工智能技术和空天信息引起的技术变革给植保领域注入了新的力量,通过智能化的硬件研发、算法模型开发以及系统构建,实现了传统植保测报工作的数智化赋能。这种变化可能会逐渐改变现有的植保测报和防控工作模式,逐步实现重大病虫害多尺度动态监测和前哨预警,对指导大范围病虫害精准绿色防控具有重要意义。 (据央视新闻客户端)

日前,在第二十一届 中国国际农产品交易会 上,2024年农业品牌精品 培育计划名单正式发布, 82个区域公用品牌纳入 新一批培育计划,涵盖粮 油、果品、畜禽、蔬菜等多 个类别。培育计划品牌总 数已达到226个。

农业农村部市场与信 息化司相关负责人表示, 培育计划以打造"精品"为 总目标,以区域公用品牌 为主抓手,以核心授权企 业和产品品牌为基础支 撑,推动农业品牌由小、 散、弱向大、精、强转变。 要夯实品牌根基,深入推 进"三品一标"建设,着眼 清洗包装、分等分级、冷藏 保鲜、营销服务等全链条, 提升产业链供应链水 平。要强化品牌管理,积 极推动条件成熟的地方 加快特色产业和品牌保 护立法进程,加强区域公 用品牌授权管理,建立动 态调整机制。(**据人民网**)



扫码阅享全文

建粮仓 护粮安

12月2日,安徽省宿松县省属农垦华阳河农场农服烘干中心,施工人员在给金属粮仓安装输粮管并加固粮仓。

近年来,华阳河农场以农业统一经营和社会化服务为抓手,不断加大粮食产后服务体系建设,已建成粮食烘干线五条,日批次烘干能力1550吨;建设金属粮仓1.4万吨及标准仓10.5万吨。助力粮食减损增效,确保粮食安全。

《农业科技报》通讯员 李龙 摄



《中国农产品产地冷链物流发展报告(2024)》正式发布

11月29日,由农业农村部市 场与信息化司编著的《中国农产品 产地冷链物流发展报告(2024)》 (以下简称《报告》)正式发布。

《报告》指出,农产品产地低温处理率是《"十四五"冷链物流发展规划》采用的一项重要指标,

反映了生鲜农产品在产地经过预冷、冷藏等冷链环节的综合比例,通过产地实际进行低温处理的农产品重量占理想状态下需要低温处理的农产品重量比较,能够衡量冷链建设和运营水平。据测算,2023年我国农产品产地综合

低温处理率为32.0%,比2020年提高了11个百分点;果蔬、肉类、水产品产地低温处理率分别为24.0%、80.0%和83.0%。这一系列数据充分彰显产地冷链物流的良好发展态势。

(据《农民日报》)

883.26亿元! 洛川苹果品牌价值再创新高

本报延安讯(白利民 农业科技报·中国农科新闻网记者 张小雄)12月2日,陕西省品牌建设促进中心、陕西省品牌建设标准化技术委员会公布2024年陕西品牌价值评价结果,洛川苹果以高达883.26亿元的品牌价位居商标品牌价值榜榜首。

洛川苹果经过77年的发展,种植面积达到53万亩,人均3.3亩,位居全国之首,成为规模最大、链条最全、持续效益最好、从业人数最多、对

洛川农民增收贡献最大的特色产业, 先后获得国内外280余项品质大奖。

近年来,洛川县积极构建"八链同构、三产融合"的现代化苹果产业发展格局。已建成矮化密植园17.6万亩,引进国内外新品种600多个,建成储藏能力68万吨的冷气调库群,引进智能分选线38条。全县苹果园全部通过国家绿色食品原料生产基地认证,被农业农村部确定为全国优势农产品产业化建设示范县,被陕西省人民政府确定为陕西

省"一县一业"示范县。

据了解,本次品牌价值评价采用定量评价与定性评价相结合的方式,从品牌替代性、稳定性、成长性、地域范围等因素进行客观评价,重点突出上市公司、重点产业和重点企业,涉及能源等多个行业。此次评价分为商标品牌、企业品牌、产品品牌、老字号、区域品牌、旅游目的地六类,共计82个品牌,总价值达5333.39亿元,其中超过100亿元的品牌有10个。

"威宁苹果"亮相 第二十一届农交会

本报广州讯(刘军林)11月 28日至12月1日,第二十一届中 国国际农产品交易会在广东省广 州市举办。交易会期间,贵州省 威宁自治县为充分展示优质农产 品发展成果,提升优质农产品的 品牌知名度和影响力,促进优质 农产品品牌建设,积极组织威宁 雨田果业有限公司携"威宁苹果" 等优质农产品参加交易会,全面 展示威宁特色农业发展成果,备 受客商和消费者欢迎,前来咨询、 购买的客商络绎不绝,参展商热 情推介当家产品,寻找商机、谋求 共赢,在为期四天的交易会上取 得丰硕成果,助力"威货出山"。

近年来,威宁自治县立足资源禀赋和气候优势,持续优化调整产业布局,将苹果产业作为主导产业来抓,持续推进"威宁苹果"品牌建设,做足、做好"土特产"文章,做强、做精、做细农业特色优势产业,重点打造了"威宁苹果"等优质特色农产品,现已成为威宁农业的"靓丽名片"。